SZAKMAI SZAMITASI SEGEDANYAG CUKRASZ SZAKKEPESITESHEZ

Témeg-és veszieségszamitdsok

Aru netté és brutté silya
o Brutto suly: az dru gongyoleggel vagy egyéb csomagoloanyaggal egyitt mért sulya.
o Netto suly: Az dru gongyoleg vagy csomagoldanyag nélkiili sulya.
o Toltotomeg: a nyersanyag tiszta stlya (pl.: befottnél maga a gyiimaélcs 1é és uveg nélkiil)
Netté sily = brutté sily - géngyéleg (csomagoléanyag) sulya
P1.73 rekesz gyumolcs brutté sulya 15kg, géngyoleg sulya rekeszenként kg, aru netto sulya?
Nsay=15-(3x1)=15-3=12kg— Az aru netté sulya 12kg.
Niuly sekeszenkent™ZNsuly/Tekeszek szama=12/3=4kg—- Az aru nettd silya rekeszenként dkg.
Veszteségszamitds
o Tisztitdst veszteség: zoldségek gyiimolcsok stb.
o Sutest veszteseg: hokezelésnél fellépd sulyvaltozds. Lehet pozitiv és negativ is (pozitiv pl..
blzadara, rizs)
Veszteség = termék brutté siilya x (veszteség % / 100)
Termék netto (tiszta) silya= termék brutté silya - veszteség
Pl.: Bsuly uborka= 5 kg, Veszteség%=12%
Veszteseg=5x0,12=0,6kg—5 kg uborka tisztitdsandl 0,6 kg veszteség keletkezik.
Termek tiszta sulya= 5-0,6=4,4kg— Az uborka tiszta stlya 4,4kg lesz.
Brutto bevétel: a nett6 bevétel értékesitési afaval novelt osszege
°= netto bevétel + értékesitési dfa
Nett6 bevétel: az értékesitési afdval csokkentett arbevétel.
°= brutto bevétel — értékesitési dfa
Afa: olyan kozvetett adé, mely az adott termelési fazisban keletkezett értéknovekményt terheli. Az
adé torveny altal eléirt, kozvetlen ellenszolgaltatas nélkiili fizetési kotelezettség.

. Jovedelmezdség

ELABE-szinvonal: megmutatja, hogy az eladott aruk beszerzési értéke hany %-a a netto bevételnek

ELABE% = (ELABE / netté bevétel) x 100
Pl.: ELABE=2400 E Ft, N° bevétel= 5200 E Ft
ELABE%=(2400/5200)x100=46,2%— Az eladott arik beszerzési értéke 46,2%-a a nettd
bevételnek.
Arrés szinvonal megmutatja, hogy az arrés hany %-a a nett¢ bevételnek.

Arrés% = (drrés / netté bevétel} x 100
Arrés% = HK% /(1 + [HK / 100])

Pl.. darrés= 2800 E Ft, N° bevetel=5200 E Fi
Arrés%=(2800/5200)x100=53,8% " Az &rrés 53.8%-a a nettdé bevételnek
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HK% = (drrés / ELABE) x 100
HK% = (drrés% / ELABE%) x 100
HK% = arrés% /(1 - [drrés% / 100])
PL: Arrés= 2800 E Ft, ELABE= 2400 E Ft Arrés%=53.8% ELABE%=46 2%

HK %=(2800/2400)x100=116,7%)_, 46t .
HK %=(53,8/46,2)x100=116,7%_J "2 &m¢s 2 ELABE 116,7%-2, vagyis 1,17 szerese,

¢ Koltségszinvonal: megmutatja, hogy az tzleti 6sszkoltség hany %-at teszi ki a nett6 bevételnek.
Koltség % = (6sszkdltség / netté bevétel) x 100
Pl N°bevétel=5200 E Ft Osszkoltség=1700 E Ft
Koltség%=(1700/5200)x100=32,7%* Az osszkoOltség a N° bevétel 32,7%-at teszi ki.

¢ Eredmény (nyereség) szinvonal: megmutatja, hogy a véllalkozas pozitiv eredménye hany %-a a
nettd ' bevételnek.

Eredmény% = (eredmény / netté bevétel) x 100
¢ Osszefiiggések:
N° bevétel= ELABE + drrés N° bevétel = 100% = ELABE% + Arrés%
Arrés= koltség + eredmény Arrés% = Knltseg% + Eredmény %



« ELadott Aruk Beszerzési Ertéke: ételek és italok készitésehez felhasznalt nyersanyagok netto
beszerzés: arainak Gsszessége, valamint a netté bevétel és az arrés kulénbsége.
| ELABE = nett6 bevétel - drrés
¢ Arrés: a nettd bevétel és a nettd beszerzési arak kulonbsége, a forgalom brutt6 haszna.
Arrés = nettébevétel - ELLABE
Arrés = koltség + eredmény
Arrés = netté beszerzési ar x (HK/100)

~ —_
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« Kdoltség: raforditas, kiadas, minden olyan tétel mely a vallalkozéas eredményét csokkenti. A
gazdalkodas soran felhasznalt termelési tényezék pénzbeni 6sszessége. A gazdasagi tevékenység
erdekeben felaldozott haszon.

o anyagkéltség

szolgaltatasok koltsége (bérleti dij, reklam)

egy€b szolgaltatasok koltségei (biztositas, bankkoltség)

eladott aruk beszerzési értéke

eladott szolgéltatasok értéke

bérkoltség (munkabér)

szemely1 jellegl egyeb kifizetések (étkezési hozzajarulas)

bérjarulékok (nyugdijbiztositas)

o ertékcsokkenési leiras (amortizacio)
« Eredmény: az adott id6szak bevételeinek és raforditisainak kalonbsege.
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Arrés> Koltseg— nyerseg

Arrés <Koltség— veszteseg

Arrés=Koltség—- 0 szald6

Brutté bevétel

+ Afa

- Nﬁt',:ﬁ b_EVE'tEl Nyereség esetén a vallalkozasnak

- EIAB'E tarsasagl adot kell fizetnie. Ez

= Arres jelenleg a pozitiv adoalap 16/-a.

+ Koltség

= Eredmény 5. Nyereséges 4 ad6zatlan eredmény
— " Veszteséges - tarsasdagi ado
—- () szaldds = ad6zott eredmény

Tédrsasagi ado= adozatlan eredmény x (tdrsasdgi adé% /100)
Adozott eredmény= addzatlan eredmény — tdrsasdgi ado

. Az arképzés alapjai: |
- az ar az aruk es szolgéahatasok pénzben kifejezett értéke, melynek alapja a termelési és forgalmazas

¥ H i. . i .._I 5 - L R AT r'.—-'l:- Lyt A
Gltség, valamint a nivereséget fartalimazé érék,

7



- az arak legfébb szabalyozoja a piac és a gazdasagi verseny, de bizonyos esetekben az allam is.
- a vendéglatasban minden termék €s szolgaltatas a szabad ar kategonajaba kertlt,
- az allami beavatkozads modjai:
v kozvetlen modon: hatéség arak megéllapitasaval,
v kozvetett modon: koltségjellegi elvonasokkal, adok kivetésével, tamogatasokke]
- egy vends glato vallalkozds drai kialakitdsakor a kévetkezd szempontokat vegye figyelembe.
xﬁ a ﬁérsenytérsak arai,
v’ a tarsadalmi kornyezet,
v" lehetséges vendégkor,
v a telepiilés jellege,
v’ a lehetséges koltségek,
v' az elvart minimalis bevételek nagysaga.
- az arképzés ket {6 szempontja:
v' az arak nyujtsanak fedezetet a raforditasokra €s a realis nyereségre,

v" az arak feleljenek meg a piaci elvarasoknak, legyenek versenyképesek.,

2. AZ ARAK KIALAKITASANAL FIGYELEMBE VEEND® SZEMPONTOK

- az aruk beszerzési forrdsa és ara,
- az engedmeények €s felarak,

- az uzlet szinvonala,

- az Uzlet nyitvatartési ideje,

- a valasztek szélessége és mélysége,
- az Uzlet kategénaja,

- az uzlet atlaghaszonkulcsa,

- a helyettesité termékek arai,

- a szolgaltatdsok,

- a versenytarsak arai,

- a szolgaltatasok,

- 8 versenytarsak 4raj,



- a keresleti — kinalati viszonyok,

- a szezonalitas,

- az ujszeriség, az egyediség.

3. AZ ARKEPZES TECHNIKAJA A VENDEGLATASBAN:

- a nefté beszerzési dr a termék afa nélkiili beszerzési ara. Jele: No beszerzési ar,

- @ brutld beszerzési ar a nettd beszerzés ar afaval novelt osszege, Jele: Bo beszerzési ar,
Wylov bogporelott Julde 2014 acvor 1Y, ofa

- @ bruttd beszerzesi ar €s a nettd beszerzési ar kiilonbségét beszerzési (elére felszamitott) afanak
nevezzik.

- beszerzési (elOre felszamitott) dfa = brutt6 beszerzési ar — netto beszerzési ar 1{
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- a4z drrés a netto eladasi ar €s netté beszerzési kﬁlﬁnbsége, mely fedezetet nyUjt a koltségekre és
ugyanakkor nyereséget is biztosit a vallalkoz¢ szdmaéra,

- @ haszonkulcs az arrés aranyéat fejezi ki a nettd beszerzési arhoz képest, jele: Hk

f_d_'_ﬂ_._-__—_._._-_"
Hk% = (&rrés/nettd beszerzési ar) x 100
— - e
- arrés = nettd beszerzési ar x (Hk/100)
s
- a netto eladdsi dr a netto beszerzesi ar és az arrés osszege,
3 | g
- a netto eladdsi dr = netté beszerzés: ar + arrés, FDO W ' Qb /@ L.
(5 )

- a fogyasztoi dr (brutto eladasi ar) a netto eladési ar afaval novelt 6sszege, B® eladasi ar,

- fogyasztoi dr = nett6 eladasi ar + afa,

) ﬁ]g}fﬂﬂnﬂi ar = netto eladasi ar [(]'!'éf&kUlCS)JrlUU], ‘{ 4 ?/( ,{ {q
: _f____.‘—--"—‘- | !
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S. AZ ARKEPZES MODSZEREI:

5.1. Hagyomuinyos drképzés:

- & netto beszerzeési arat szorozzuk fel a haszonkulccsal, majd azt az &faval novelve megkapjuk a
fogyasztoi arat,

5.2. Piaci szintii drképzés:

- az eladasi arat a pacon kialakult drardanyokhoz igazitva képezziik,

- k6zbeh azt 1s vizsgaljuk, hogy kell6 fedezetet nyujt-e a raforditasainkra és az elvarhaté nyerescgre.

6. EGYES TERMEKCSOPORTOK ARKEPZESE:

- Cukraszsiitemények: recepturgja sutéformara, a krémeké pedig kilogrammra — gyartasi veszieseg -
egy db stitemény sulya

- Etelek: a receptura altaldban 10 adagra szol, kivétel a hidegkonyhai készitmények, illetve azok a
keszitmények, melyek arat sulyban irjak az étlapra

- Italok: a nyersanyagérték egy adagra vagy egy iivegre vonatkozik

7. SZOLGALTATASOK ARKEPZESE:

- a szolgaltatasoknal nincs nyersanyagkoltség, az arbevétel teljes egészében 4rrés,
- Miisorszolgdltatds: belépddij, kotelez6 fogyasztas,

- Leneszolgadltatds: dija 4ltaldban az ételek €s italok araban érvényesiil,

- Sport- és jatéklehetGségek: 1génybevételéért eltéro osszeget kérnek

- Ruhatdr, WC, mosd6helyiség: a jogszabaly értelmében ellenérték nem kérhetd

ARKEPZES - KALKULACIO

A vendéglatasban forgalmazott termékekrol nyilvantartast kell késziteni. Ebbdl a nyilvéntartasbol kidertl a
terméekek Osszetétele és mindsége. Ezt a nyilvantartast az el6allitas helyén legalabb 2 évig meg kell 6rizni.

Tartalmaznia kell:

¢ atermeék nevét

« azeloallité nevét .

« az 0sszetétel megéllapitdsénak 1dépontjat

« azegységnyl termékhez felhasznalt nyersanyagokat, mennyiségiiket

« afelhasznalt adalékanyagokat

¢ acsomagoloanyag nevét, mennyiseget

¢ afogyaszthatosag 1d6tartamat

¢ atermek brutto sulyat

¢ az eloallitas soran keletkezett sulyveszteséget €s a késztermeék netto sulyat

Ennek a nyilvantartasnak az alapja a receptura, mely tartalmazza:



¢« atermék nevét
€ egysegnyl mennyiségét
¢ anyersanyag mennyiségi egysegeét

a nyilvéntartasok alapjan szdmoljak a nyersanyagkéltségeket:

nyersanyagertek = anyaghdnyad x egységédr
p e el

« chhez tudni kell a beszerzési arat, melyet AFA nélkiil szamolnak

¢ az'ggysegarat, ez az egységnyi terméknek a beszerzési 4rg.

€ 1smemi k%@hghénﬂnﬂﬁ amit recepturdban kell feltiintetni és a felhasznalt nyersanyagok
egysegnyl termékre juté mennyiségét jelols.

Etel drképzés
A receptura 10 adagra szol, kivétel a hidegkonyhai készitmények és olyan aruk, melyek arat sulyban irjak
az €tlapra (pisztrang, fogas)
Az anyaghanyadnal a tisztitasi veszteséget is figyelembe veszik, mely 4tharul a fogyasztora.
_Koretekrél kulén recepturét kell késziteni. |

—

Ital arképzés
A nyersanyagérték mindig egy tivegre, literre vagy adagra vonatkozik

Cukriszkészitmények drképzése
A receptura sutoformara sz6l, krémeknél kilogrammra. Ki kell szamolni egy darab sutemény sulyat 1s, mert
a gyartasi veszteséget a termelési folyamat végén szamoljék el

Szolgaltatdsok drképzése

A szolgaltatasra jellemzd, hogy nyersanyag kéltsége nincs, nem nyersanyagokat dolgoznak fel, hanem a
tevékenységet értékesitik. EzErt a netto eladasi ar teljes egészében arrés.

r'—-_

Felszolgdlasi dij - f

A di) bevezetésérdl a vendéglato egység vezetdje donthet. Nem lehet 16bb az AFA-s 4r 15%-4nal, AFA-t is
kell tartalmaznia. Osszegét a fogyasztonak adott szamlan, nyugtan elkiilonitetten kell feltiintetni. A
felszolgdlasi dij adokkal és jarulékokkal csokkentett 6sszegét a vendéglatasban kozvetlen kozremitkodoknek

kell kifizetni.

Felszolgalas: dij = brutt6 eladasi ar x felszolgalési dij ‘;] Hﬂ"ﬂ“ Nee st 'Eufn, }Ef
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Anyaghdnyad-nyilvdntarté lap (Példa)

El6allito neve: XY sorozo, BP
Termék megnevezése: Daragaluska
Kalkuldcid késziilt: 2004.11.30.

Eteluyersanyag-felhaszn alds 10 adagra:

Buzadara 0,20 kg
Z3ir 0,10 kg
So. 0.01 kg
Tojds 2 db

Elelmiszer—adaiékanyagnk: nincs

Termék elodllitisa megsziint:

Yo e 11 &
Welitinle
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1. feladat: Allapitsa meg egy adag tyukleves nyersanyagértékét, ha 10 adaghoz felhasznalando mennyiség a

kovetkezo:

Mennyi egy adag eladasi 4ra, ha a termékre alkalmazott haszonkulcg'140 %7
Amennyiben 10 % felszolgélasi dijat is alkalmaznak, mennyi a termiék eladasi ara’

mennyiseg egyseg Egységar E A {JH 10 £,
Tyuk ) | 225 | Kg 540 Ft/kg . 3 55—; ;; s G
Sérgarépa * 0.3 Kg | 160 Fukg los-16= ¢y
Petrezselyemgyokér | 0.3 Kg 250 Fi/kg ooy «250: 14
Zellergumd 02 Kg 257 Fkg loz 257 54¢
Véroshagyma 0,05 - Kg 120 Fi/kg o 0g < 420- 6
S6 0,03 Kg 82 Fikg ;;;;; Lk
Epészbors 0,005 Kg 170 Frkg b 00f « 110 0,59
Petrezselyemzold | csomo 40 Ft/ csomo }_;w_:_ﬁ}f .
l | e —
‘(@'ﬂ{‘g% O 203k L4 3}2(7”

2. feladat: Sziireti mulatsagot rendez Eger telepiilés 6nkormanyzata. Az , Etel kertvendéglé” — ahol
dolgozik — kitelepilessel fog a rendezvényen értékesiteni. Fénéke 450 adag gulyéleves értékesitését tervezi

a szureti mulatsagon.

a/. Hatarozza meg az aldbbi tabldzat alapjan, mib6l mekkora mennyiségre lesz sziiksége a 450 adag étel

elkészitéséhez !

(50 [10 o4

Kerekités: az adatokat 2 tizedesre kerekitse!

Lo Lofoolo?

@u]yﬁslevﬂs: hozzavalok 10 adaghoz
Nyersanyag Mennyiség 10 adaghoz Sziikkséges mennyiség 450
adaghoz
MArhahus - 0,800kg  19ooTA 0,974 =36
Véréshagyma 0,15 kg 15064 o5 xuC=£37
Tisztitott burgonya 1 kg 10054, / x4r=4¢%
Zoldpaprika 0,25 kg 2 SOk s |
| Paradicsom 0,10 kg 100 F+ O 10 &5 =4, ¢
Ftola) ~ 10,051 wookl.  |ooC xaS - 22CL

Levesbetet: csipetke

Fliszerek: pirospaprika, fokhagyma, kéménymag, so,

b/. A burgonya tisztitasa 30 %-0s témegvesztéssel jar.
Menny1 burgonyét kell vétlezni, hogy a fent kiszdmitott tisztitott mennyiség biztosithat6 legyen?

| . 4 4 - — -] ] 1 L
erekitde: a7 adatnbat

- .
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c/. Mekkora 6sszeget kell kifizetni a szalliténak a 450 adag gulyasleveshez szikséges alapanyagokeért?
szamitsa ki:

- a netto nyersanyagértéket nyersanyagonként és ésszesen,

- a bruftd nyersanyagértéket 6sszesen!

(Burgonyénal a rendelési/ vételezési mennyiséggel szamoljon!)
A netto egyseégarakat az alabbi tabldzat tartalmazza, AFA=2%%.

Kerekités' az adatokat egészre kerekitse!
d/. A vallalkozas a szireti bélra készitett gulydsievesre 150 %-os haszonkulcsot hatérozott meg.

Szamitsa ki ©
- mennyl egy adag gulyédsleves fogyasztoi ara,
- mekkora brutto bevételt realizalhat a véllalkozas, ha minden adag gulyaslevest értékesitenek (AFA= 25%),
- menny1 arrestémeget tartalmaz az sszes bevétel?

%
Kerekités: az adagokat egészre kerekitse, az 5 Ft-os kerekitési szabalyt a fogyasztéi 4r meghatirozasanal
vegye figyelembe!

3. feladat:

A/. On ez vendéglében dolgozik pultosként. Gyakran végez termelé tevékenységet 1s. A konyhafénok arra
ker, segitse elkésziteni a matrozhus parizsiasan étel kalkulacidjat. Az ar kialakitasahoz sziikséges adatokat a
tablazat tartalmazza. Az adatok nettd beszerzési dron szerepelnek! A technoldgia a veszteségtd] eltekinnthet!

Az uzletben az atlagos ételhaszonkulcs 200%. Samitsa ki 1 adag étel arlap szerinti 4rat!
AFA 23%. |

A mell€kszamitas soran az adatokat két tizedes pontossaggal kerekitse! A fogyasztéi arat az 5 Ft-os kerekité
szabalyai szerint kerekitse!

10 adag Matrézhus parizsiasan
Nyersanyagok/ | Mennyiség Mennyiségi Egységdr Erték
osszetevik egység Ft Ft
Bélszin 1,5 Kg 2900,00 -
| Olaj 0,15 Liter 360,00
S6 0,03 Kg 85,00
Torétt bors 0,005 Kg 6000,00 o
Bamaméartas = | 10  Adag 8890 |
| Vorosbor ""f 0,2 Liter | 900,00 :
ISR S S L P T S | oL =l
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Vaj 0,1 Kg | 850,00

Tojés 10 Db 27,00

Péarolt rizs koret | 10 Adag " 145,00

Z61d 1 csomag 5000 N
petrezselyem

B/. Szémitsa ki 10 adag étel arrését!
C/. Szamitsa ki 10 adag étel netto eladas: arat!
D/ Szamitsa'ki 1 adag étel nettd eladasi arat, és fogyasztoi arat!

4. feladat:

A/. Az Onok csarddjaban az egyik legkedveltebb étel a vendégek kozott a pontyhalaszlé. Segitsen
kiszamitani egy adag halaszlé arlap szerinti arat! _

Az ar kialakitasahoz szitkséges adatokat a tablazat tartalmazza. Az adatok nett6 bszerzési dron szerepelnek

A technologiai veszteségektol eltekinthet. |
Az uzletben az atlagos ételhaszonkulcs 200%. AFA 25%.

A mellékszamitas soran az adatokat két tizedes pontossaggal kerekitse! A fogyasztoi rat az 5 Ft-os kerekités
szabalyai szerint kerekitse!

10adag Pontyhalaszlé
Nyersanyagok/ Ménnyiség Mennyiségi Egységar Erték
osszetevok egyseég Ft Ft
Tisztitott ponty @,DO Kg 1900,00 o
S5 0.08 Kg 85.00
Fuszerpapnka 0,06 Kg 3450,00
Voroshagyma 0,45 Kg 120,00
Zoldpaprika 0,30 Kg 550,00
' Paradcsom 0,20 Kg 780,00 -

B/ Szamitsa ki 10 adag ¢tel arreset!
C/. Szamitsa k1 10 adag €tel netto eladas: arat!
D/ Szamitsa ki egy adag etel netto eladas arat és fogyasztoi arat!

5. feladat: Hidegkonyhal gyakorlata soran elsajatitotta a majonéz készitésének technoldgiajat. Egy kg
majonéz készitésehez a kovetkezd alapanyagok szitkségesek:

Tojassarga 5 db
Etolaj S dl



Citrom 100 gramm
Konyhasé 10 gramm

A/ Rendezvényhez 3 kg majonézt kell késziteniiik. Allapitsa meg a 3 kg majonéz anyaghanyadat! A
kerekit€seket egész szdmra végezze az anyaghédnyadban megadott mennyiségi egységek
figyelembevételével!

B/ Uzletvezetdje a kovetkezd nettd beszerzési egységarakat adta at onnek azzal a kéréssel, hogy hatdrozza
meg 1 kg majonéz (nettd) beszerzési értékét! Szzamitasainal a kerekitéseket egész szamra végezze!

Tojassarga’ 21 Ft/db
Etola) 400 Fviter
Citrom 300 Ft/kg
Konyhaso 30 Ft/kg

IV. Készletgazdalkodas

Atlagkészlet: egy adott 1dOszak atlagos készletnagysaga.

o Egyszerii: K=(NYK+ZK)/2
NYK-= adott idoszak elso készletadata (el6zo zdrdja)
ZK= a vizsgalt idoszak utolsé készletadata (kdvetkezd nyitdja)
Pl.: apnilis 1. nyito keszlet: 1500E Ft, Majus 1. nyit6 készlet: 1610 E Ft
NYK= 1500 E Ft ZK=1610 E Ft
K=(1500+1610)/2= 1555 E Ft— az lizlet aprilisi atlagkészlete 1555 E Ft

o_ Kronologikus: ha a NYK és a ZK kivill még legalabb egy készletadat van
K=([NYK/2]+tobbi készletadat+[ZK/2])/készletadatok szama-]
Pl.: Januar 1. 1100 E Ft, februar 1. 1320 E Ft, marcius 1. 1280 E Ft, marcius 31. 1310 E Ft
NYK=1100 E Ft ZK=1310 E Ft adatok szama=4
K=([1100/2]+1320+1280+[1310/2])/3=1268,3 E Ft
Az Uzlet I. negyedéves atlagos készlete 1268,3 E Ft.

ELABE+ZK-NYK=beszerzés

¢ Forgasi sebesség mutatoi:

o Forgasi sebesség napokban: megmutatja hany napig elegendé a készlet a vizsgalt

1d0szakban, vagyis a befektetett pénz hany nap alatt téril meg.
Fsn = (K x nsz) / ELABE

o Forgasi sebesség fordulatokban: megmutatja hogy a vizsgalt idészak alatt hanyszor

cserelodik ki1 a készlet
B Fsf= ELABE /K
P1.: K=800 E Ft, ELABE=3800 E Ft nsz=90 nap (negyed év)
Fsn=(800x90)/3800=18,95 nap = 19 nap
A készlet kb. 19 napig elegendd, a befektetett toke ennyi nap alatt tériil meg.
Fsf=3800/800=4,75 fordulat/negyedév
A készlet negyedévente 4,75x fordul meg.
nsz = fsn x fsf

Pl nsz=18,95x4,75=9%0 nap

2.



V. /Letszam és Bérgazdalkodas
Iﬁtenzltasi viszonyszam: két kulonnemi adat egymashoz viszonyitott ardnyat fejezi ki.
O Termelékenység: megmutatja, hogy az adott idészak alatt egy fére mekkora netto bevétel jut

T=havi netté bevétel / létszdm (Ft/f6/hé)
- Eves N° forgalom= 12500 E Ft, L=3 {6
Eves T=12500/3=4166,7 E Ftr‘fm’e‘T Havi fogalom=12500/12=10,41,7 E Ft
1=4166,7/12=347 2 E Ft/f6/h6 1=1041,7/3=347 2E Fufo/ho
A valla]kuzasnal az egy fore juto havi forgalom 347.2 E Ft.
O Atlagber egy dol gozora juto beérkoltseg.
- B= bérkdltség / 1étszdm (Ft/f6/hé)
Pl.: Havi bérkoltség= 700 E Ft, L= 5 {6
B=700/5=140 E Ft—* a dolgozok 4tlagosan havi 140000Ft-ot keresnek
O Bérhanyad: megmutatja, hogy a bérkoltség a nett6 bevétel hany %-a .
Bérhdnyad (Bérkoltség%) = (bérkiltség / netté bevétel) x100 2.0
- Bérhdnyvad'x T=B
o Berjellegii koltségszint: a bérkoltségekhez hozzaadjuk a kozterheket és ezt viszonyitjuk a
netto bevételhez.

Bérjellegii kiltség%= ( kuzterhekkel novelt bérkdltség/ N° bevétel) x100
i I s

%

VI. Elszamoltatas

« Elszdmoltatas: 6nallo anyag felel0sségi rendszer alapjan munkateriletenként végezzik.

O Arul‘urgaim: mérlegsor: az elszdmoltatas alapja. KN= készletnévekedés, KCS= készlet
csokkenés, EKKCS= értékesitésen kiviili készlet csokkenés (selejtezés, visszaru,
fﬂrgalmazisi veszteség. .. ).

| NYK+KN=KCS+ZK
o Raktar elszdmoltatds: célja a raktarozas soran keletkezett hidny vagy t6bblet kimutatdsa. A
Konyv SZerint1 Zardkészletet hasonlitjuk 6ssze a Leltar SZerinti Készletértékkel.
KSZK = NYK + beszerzés + egyéb KN — drukiadds - EKKCS
Eredmény megdllapitdsa:
KSZK > LSZK — hidny
KSZK < LLSZK — tobblet
KSZK = LSZK — egyezd leltdr
KSZK - LSZK = hidny
P1.: NYK=320 E Ft, KN=540 E Ft, KCS= 510 E Ft, EKKCS=4 E Ft, LSZK=316 E Ft
KSZK=320+540-510-4=346 E Ft, KSZK > LSZK — hidny, hidny=345-316=29 E Ft
* Hiany valos dsszege, megtéritése: Ha KSZK meghaladja LSZK-t nyershianyrol
beszéliink, mely csokkentheté az elszamolhato hidny 6sszegével. Leltarhianyrol akkor
beszélhetunk, ha a nyershidny meghaladja a forgalmazasi veszteséget. Az
elszamolhato hidny a hianybdél levonhatd forgalmazasi veszteség és az ismeretlen
okbol keletkezett természetes veszteségmennyiség mértékének fedezésére szolgal. A
fizetendé hidny megallapitasarol a munka torvénykényv, vagy szerzodés rendelkezik.
Ha nem akkor a munkaltatéra van bizva.
Elszdmolhato hidny= arukiadas x (elszamolbaté hidny% / 100)
Fizetend6 hiany= nyershidny — elszdmolhaté hidny
Pl.: NYK=70 E Ft, arubeszerzés=270 E Ft, visszaru=1,7 E Ft, 4rukiadas konyhara= 82
E Ft, arukiadés ért€kesitd helyre= 156 E Ft, selejtezés=3,5 E Ft, LSZK=§1 E Ft,
elszamolhato hiany=0,8%
KSZK=70+270-82-156-1,7-3,5= 96,8 E Ft KSZK > LSZK — hidny
Nyershiany=26.8-81=15,8 E If

EN




Elszamolhato hidny=(82+156)x0,008=1.9 E Ft
~ Fizetendo hidny=15,8-1,9=13 9 E Ft
O L:;;neles elszamoltatas: CEI_}& é,tem'leles soran keletkezett nyersanyagtulle;)es vagy
fsanyag megtakaritas Kiszamitasa. Az elszamoltatas soran a tényleges anyagfelhasznal4st
gilgjgegﬂ ELABE) hasonlitjuk 6ssze a megengedett anyagfelhasznélassal (megengedett

Tényleges ELABE = NYK + vételezés + egvéb KN - EKKCS — ZK
Tényleges ELABE = tényleges netté bevétel / (1+[HK /100})
Tényleges ELABE = tényleges nett6 bevétel x (ELABE% / 100)
Hidny nett6 beszerzési daron = tenyleges ELABE — megengedett ELABE
Elszdmolhaté hidny = megengedett ELABE x (elszdmolhaté hidny % /100)
Fizetendd hidny N° beszerzési dron = hidny - elszdmolhaté hidny
Fiz. hidny N°elad4si dron = Fiz. hidny N°beszerzési 4ron x (1 + HK / 100}])
Fiz. hidny N°eladasi dron = Fiz. hidny N°beszerzési dron / (ELABE % / 100)
Fiz. hiany B®eladdsi aron = Fiz. hidny N°beszerzési dron x (1+ [dfakulcs / 100])
Eredmény megalla pltasa
Megengedett ELABE > tenyleges ELABE— nyersanyag megtakaritds
Megengedett ELABE < tényleges ELABE—}nyersanyﬂg tullépés
Megengedett ELABE = tényleges ELABE— egyezo leltar
Pl NYK=82 E Ft, vetelezes=320 E Ft, aruatadas hidegkonyhara=5 E Ft, brutté
ctelbevetel=1200 E Ft, selejt=3 E Ft, HK=260%, LSZK=78 E Ft, elszdmolhato hiany%=
0,7%
Tényleges ELABE=82+320-5-3-78=316 E Ft
Tényleges N° bevétel=1200/1,2%16886 E Ft 415 e*T
Megengedett ELABE=1000/3,6=277,8 E Ft
Megengedett ELABE < tényleges ELABE— nyersanyag tullépés
Hiany N° beszerzési aron=316-277,8=38,2 E Ft
Elszamolhaté hiany= 277,8x0,007=1,9 E Ft
Fizetend6 hiany N° beszerzés: aron= 38,2-1,9=36.3 E Ft
Fizetend6 hiany N° eladasi aron=36,3x3,6=130,7 E Ft
Fizetend6 hiany B° eladédsi aron=130,7x1,2=156.8 E Ft
o Ertékesités elszdmoltatds: célja a hidnyz¢ vagy tobbletbevétel megéllapitisa. A szamitott
netto bevételt hasonlitjuk 0ssze a tényleges nettd bevétellel. Mindig brutté eladasi aron
torténik!
Tényleges ELABE = NYK + vételezés + egyéb KN — EKKCS - ZK
Szamitott netté bevétel = tényleges ELABE x (1+ [HK /100])
Szdmitott netté bevétel = tényleges ELABE / (ELABE % / 100)
Tényleges netto bevétel = brutté bevétel / (1 + [afakules / 100])
Forgalmazasi veszteseg = tenyleges N° bevétel x (forgalmazdsi veszteség % / 100)
Fizetend6 hidny N° eladdsi dron = hidny - forgalmazési veszteség
Fiz. hidny B®eladasi 4ron = Fiz. hidny N°beszerzési aron x (1+ [dfakulcs / 100}))
Eredmény megéallapitdsa:
Szamitott bevétel > tényleges netté bevétel—s hidny
Szamitott bevétel < tényleges nettd bevétel— tobblet
Szamitott beveétel = tényleges netto bevétel— egyezd leltdr
Pl.: NYK= 65 E Ft, KN= 550 E Ft, visszaru=12 E Ft, Brutt6 bevétel=1890 E Ft, HK=220%,
L.SZK=61E FT, forgalmazas: vesztes€g%= 0,6%
Tényleges ELABE=65+550-12-61=542 E Ft
Szamitott netté bevétel=542x3,2=1734 4 E Ft
Tényleges nettod bevétel=1890/1,2=1575 E Kt
Szamitott bevete] > Téﬂ‘\f}ﬂgﬁ'i neﬁr} bevétel— hidny
Fliany=1734 4.1575=150.4 I
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Forgalmazasi veszteség=1575x0,006=9_5 E Ft
Fizetend6 hidny netto eladasi aron=159,4-9.5=149 9 E Ft
Fizetend6 hidny brutto eladdsi a&ron= 149,9x1,2=179 .9 E Ft



VII. TAPANYAGSZAMITASOK

- I Tépanvagszémités

A korszeril vendéglités egvik fontos feladata a vendégek tijékozratdea az izlerek kindlataban miey-
jelend ételek tipanyagtartalméarél. A tipanvagszimitdsak megmutatjik az adont erelek vipértéker
~energia tartalmaér”,

A vendégek részérd] egyre nagyobb az igény az elfogyasziandé érelek tipértékének, energia-
tartalménak megismerésére. A vendéglitis szakembereinek ki kell tudyi szimolni 2» adort érelek
energiz rartalmaét és feladatuk tdjékoztatni errél a vendégeker.

A szamitds dltaldban az adortt érelek 100 grammijara vonatkozik.

A vendéglité szakemberck szdmdra élelmiszerck energiatartalma fontos ismeretet ielent ax ét-
rendek Osszedllitdsinil, a kindlatnak — 2 szervezetben felszabaduld energia szempontidbol is — meg-
feleld kialakitisdndl.

Az élelmiszerek energiatartalmit szakmailag kJ-ban (ejtsd: kilézsul), vagy koznapi érrelemben
keal-ban (kilokaléridban) szoktik megadni.

1cal = 4,1868 J, azaz 1 keal = 4,1868 k]

A szdmitdsok zlapja az alaptipanyagokbd) 1 gramm elégetése sorin felszabaduls energia menmi-
sége, keal-ban szdmolva.

A felszabadule energia nagysiga:

‘ehérjc: 4,1 keal
3 ' ~ Szénhidrét: 4,1 keal
| Zsir: 9.3 keal

A szervezetben a kilonbozd tipanyagok elégetésekor eltérd mennyiségi energia tenmelddik (szaba-
dul fel). A hirom alapvets tipanyag elégetésekor felszabadulé encrgiamennviséget a tabldzat szem-

Jélten.
! Tapanyag (g) | Felszabadulo energia (kJ)
Fehérje 17 (4,1 x 4,1868)
Zsir 40 (9.3 x 4,1868)
Cukor 17(41x4,1868) |




Ty

p—

o e i - ToE e fn w8 o I i ] o Yot - ol e AT
mmmm.mn” ¥ I s

i. Tépanyagszémitds

Mintapélda

R
5.
i

Szdmitsa ki, mennyl energiat tartalimaz a Z[ildséguf bableveshen felhasenalt 50 dkg bab, €5 0. 08 ke ol
sertészsi. A szimitishoz vegye figyelembe 2 rapamagok fent ismerteten ENnergia mennyisé

Lo R
haszniljz az alabbi tibldratot. Az adatokat egy nzedes pontossiggal kerekitse! Ty
A szémitashoz hasznidlja a2 a)dbbi rsblizatokat:

B A7 adatok 100 grammra érrendék
Megnevezés | Szénhidrat (g) | Zsir (g) Fehésje (g) |
Szdrazbab | 54,1 Lo | 219
Sertészsir (0,0 99,7 0,1
Megnevezés Encrgia (keal)
Fehérje 4.1
Szénhidrat 4,1
L Zsir 9.3 f
(1 g elégetése soran felscabadulé energria)
i NN | Meny- | Szénhidrat Lsir Fehérije R Eﬂt[gjitl!t".‘i]ﬂm—
Bt nyiség | Gramm | Kcal |Gramm | Kcal | Gramm | Kcal | 6sszesen (keal)
Searazbab | 500 | 54,1 [1109,1] 10 | 46,5 219 |449.0 1604,6
Sertészsir | 80 | 00 | 0 [ 997 [7a1,8] 03 | 0,3 742,1 |
1. Bab;
Szénhidrit: 5x54,1x4,1=1109,05=1 109,1 keal
Zsir: 5x1,0x9,3 = 46,5 keal
Fehérje: 5x21,9x%4,1= 448,95 = 449 keal
Osszesen: 1 109,5 + 46,5 + 449 = 1 604,6 kcal
Z. Lsir;
Szénhidrit: 0,0 kcal
Zsir: 0,8x99,7x9,3 = 741,8 keal
Fehérje: 0,8x0,1x4,1=0,3kcal
Osszesen: 741,84 0,3 = 742,1 kcal
Feladatok

l. Szdmitsa ki 2 kg sertéskaraj és 80 dkg «sir energiatartalmar’ A szimitisokhoz haszndlja el ax
alibbi tiblazatokat. Az adatokat két tizedesjegy pontassdggal kerckitse!

F - L

Az adatok 100 grammira ériendék

LA A,

| Megnevezés | Saénhidsit (g) | Zsis (g) | Fehésje (g) |
E Sertéskara; 0,40 L 6.8 2030 |
[ SEEFEEEF:'I 0,00 | 99,7 ,[ 0.1 '

: "
T
i
¥
"
i
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. Tépanyagszémitas

] 4 Ay EEysiges \rcndégiﬁm :cv.r:ptkén}-a' {5 kunj.'hﬂtuchnc‘;-]cjgm 10 adag sertésflekken n}rr,rsan'.--'.'
- _ mennviségét a koverkezok fverins hatarnzza meg: 2
A Sertéstarja 1,9 ke
L ' tt. bors 0,002 kg
piros paprika 0,09 kg
liszt 0.1kg
Z50T 0,2 kg . .
Szamitsa ki ¢gy adag kaléria- és szénhidrarrartalms; csak a husszeletre vonatkoztana! A 5:.5&41-.
tasok eredményér foglalia tabldzatha. ' :

Az adarok 100 grammra értendék

I_f\"ltgﬂtvezéﬁ I Szénhidrit (g) | Zsir (g) Fehérje (g) kcal

| Sertég tarja 0,3 42.0 12,0 427

Zsir { 99,7 0,1 898
Buizaliset 76,3 1,3 123 368

5. A konvhin a vezets arra kéri, hogy szamitsa ki a kéverkess alapanyagok tdpanyagtarralmair, bod
1 adag ételhez felhasznilrak 14 ‘g csirkemell hist, ¢s 8 dkg lencsér. '
Az adatokat kér tizedesjegyre kerekitse! Az alabbi tiblizy tokat hasznilja fel a fc)

| adat megold: - §
sahoz. A szdmirisok eredményeit ivja be a tablizatba! b

| Megnevezés Energia (kcal)
Fehérie 4,1
| Szénhidrar 4,1 |
Zsis 93

(1 g elépetése sorin felszabaduls eneryia)

Az adatok 100 grammra értecndok

| Megnevezés | Szénhidrit (g) | Zsir (g) | Fehérje (g) |
Csirkernell 0,50 11,00 24,50
Lencse 53,00 | 1,90 26,00 |
113 , | =S - -
| Mennyi- |- Szénhidrit Zsir I"Eht?f Entrgldmﬂﬂ
Megnevezés : lom Gsszesen
ség gramm | keal | gramm | kcal gramm | kcal (keal)
| _Csirkemell 140 0,50 | 11,00 24,50 |
A Lencse 80 | 53,00 | L 1,9 | | 46,00 [
4
20




., Megoldésok

1. Sertéskaray:

H. Tapanyagszémités

sxénbidrat 32,80 keal
Faria 126480 keal
fehérje T 664,60 keal
oiszes kaléria 296220 keal
sir:
szénhidrat 0 kcal
T 741,77 keal
febérje 0,33 keal
osszes kaloria 742,10 kcal
. Sdska:
szeénbidrdt 18,86 keal
Zsir 9.3 kcal
febérje 19,68 keal
asszes kaliria 47,84 Fral
Fokbagyma:
sz.énbidrdt 53,92 kcal
Zsfr 0,47 kcal
febérje 13,94 keal
asszes kaléria 68,33 keal
. Burgonya:
szénbidrdt 246,00 keal
zsir 5,58 keal
Sfebérje 30,75 keal
osszes kaléria 282 .33 kcal
. Egy adag meNnyisége:
sertéstarja 140 gramm
liszt 10 gramm
Zar 20 gramm
Egy adag energia fartalma (keal-ban):
sertéstarja 591 kcal
liszt 36,8 = 37,00 kcal
Zsiy 179,6 ~ 180 kcal
osszes kaloria kcal-ban 808 keal
Egy adag energia tartalma (& ]-ban):
sertéstarja 24744 kf
lisze 1549 4]
ATEE 7536 kf
osszes kaléria kJ-ban J3R2.9%]

(20 x 0,4 x 4,7)

{20 x 6,8 x 9,3

(20 x203x4,1)

(32,8 +1264,8 +1 664,6)

0,8x0,0x4.1)
(0.8 x99,7x93)
(0,8x0,1x4,1)
(0+741,77 + 0,33)

(2,0x2,3x4,1)
2,0%05x 9,3)
2,.0x2,4x4,1)
(18,86 + 9,3+ 19,68)

(0,5 x 26,3 x 4,1)

(0,5 x0,1x9,3)

(0,5 x 6,8 x -f}j')
(53,92 + 0,47 + 13, 94)

(3x20=x41)
(3x02x93)
(3x25x41)
(246,00 + 5,58 + 30,75)

{(1,4x 1000)/10)
{(0,1 x 1 000) /10]
{(0,2 x 1 000) / 10}

{(1400x422) /1 000}
{(100 x 368) 7 1 000}
{200 x 898) / 1 006}
(591 +37 + 180)

(591 = 4,1868)

(37 x 4,1868)

(180 x 4,1868)

(2 474,4+154,9 +753,6)




H. Tépanyags:émita‘s

—

Lgy ﬂ.:i;zg SLERLIdrat tariglmg-

sertéstarin O4gramm (1400 5 0,3)/1 06g)
liszt ‘ %6 gramm (100 & 76,3)/1 000/
‘ EAT Ogramm (300 x &}
0SSZes szénbidriy §gramm (0,4 4 7,6)
r o | e
Megnevezés | Men nyiség(g)
gramm | keal T kf
—
‘ Sertéstarja 440 E},i_ | 5391 2474 4
L Liszt 10 7.6 37 1549
Lsir 20 ¥ | 180 7536
Osszesen [~ T 80 | gog- 3382,9 |
5. Csirkemel)-
szénhidrdt 2,87 keal  (1,4x0.5 4,1)
25T 143,22 keal (1, 4x 11« 2,3)
Sebérie I40,63 keal (1,4x245 4.7/
osszes halgrig 286,72 heal (2,87 + 143,22 + 140, 63)
Lencse
szénbidrar ¥73,84 keal (0,8 x 53 « 4,1)
x5ty 14,14 keal (0,870 9,3
Jfebérje 83,28 keal (0.8 x 26 x4,7)
osszes kaliria 273,26 keal (173,84 4 14,14 + §5,28)
OSsZes energia (kal-ban) 559,98 keal (286,72 + 273 w26/
ctirkemell 120044] (286,72 % 4,1868)
lencse 11441 k] (27326 x4,1868)
0ssTes energia (k] ~ban) 23458 (1 200,4 + 1 144,1)
[ S i : i
Mtg: M.}. T J Szénhidrar Lsir Fehérje E“ﬂ;f:zz:ﬂnm
neveres | myiség J gramm | keal |gramm | Leql gramm | keal | keal I k]

[ Csickemell| 140 | 050 | 287 1100 143,22 | 24,50 | 140,63 | 28672 1200,4 |

| Lencse B0 | 53,00 | 173,84 | 19 14141 26,00 | 8528 | 273 2¢ 11441
| Ossztsen | = | 2 26711 - Tasrsel o 225,91 559,98 | 23445 §
27




Képletgyljtemény

Arképzés: - Haszonkules = (Arrés : Besz.2r) x 100
A kisebb Gsszegtdl a nagyobhb felé heladva dsszeadunk, vagy szorzunk

Nettd beszerzésidr + Arrés = Nettd eladésidr + Afa = Brutté fogy. 4r

A . -, Hk o).’ - ]
Nettd besz.arx (1 + ";;]—:‘J = Netto eladasiar x (1 + ‘i::

A nagyobb dsszegtél z kisebb felé osztunk vagy kivonunk

N\

Arrés
Hk% x Besz 3r

} = Brutté fogy.ar

Eruﬁﬂsﬂés (Afdval novelés): Nettd osszepet s2orozauk 1+ Afs kulcs szézadrészével (1,05, vagy 1,18, vagy 1,25)
. Nettésitds (Afival csGkkentés) Brutto osszeget osztjuk 1+ Afakulcs szdzadrészével (1,05, vagy 1,18, vagy 1,25)
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Bazis viszonyszdm: Terv feladat viszonyszdm: Terv teljesitési viszonysz.: Megoszldsi Viszonyszam:

Tény adat Terv adat Tény adat Rész adar
- —_— - Vv R e eV Mg =
Vb% Bazix adat 100 Vif% = Bizis adat x 100 t% Terv adat 100 Vm®% Epész adat X 100
Tény Terv Tény Rész adat
Vb x Bazic Vif x Bazis Vit x Terv Vm x Eeész \
I N o
- T i R T T e ey s o e, R RN N _'“I_-T.'-L‘-—_._F_rrn__:-q-:
Vieriugsor az eiszdmvitatads alapia: Nylidkészier + Reésiletindvehedés = zidrdkésziet + Keésileiestkhenes
At oldalakhoz tartpzd adatokear ﬁ
kilon- kilGn dsszeadjuk és 2 ket ) E J
oldal értékét egymdsbdl kivonjuk Terhelési oldal Jovairdsi oldal
(2 nagyobb értékbdl & kisebbet) hz ez a nagyobb hidny van ha ez a nagyobb tobblet van ]
Forgdsi sebesség fordulatokban: Forgdsi sebesség napokban: Azt jelenti, hogy 3 készlet hdny
Azt jelenti, hogy hdnyszor fordult meg = naponta fordult meg, illetve hany napig elég 5 készlet,
készlet, illetve a bevétel hinyszor I Atlagkésalet x napok szima
nagyobb, mint 2 készlet. Bevetel 3n = Bevétel
'| 2 lr - <
e Bevitel Fsf x Készlet Py Napok szima Bavite| = Atlagkészlel x Napok szima
Atlaghészlel Fsf Fsn |
; | . .
| ELABE s2invonal % | Arrés szinvona! % KBltség szinvonal % Eredmény szinvonal %
ELABE p ATTés Koltség Eszp = Eredmény % 100
- Asz2% = ————— x 100 Ksz% = ——— % 100 .
AL = Bevite) ~ 200 Bevétel 8 Bevétel SEES AT
!
ELABE Arrés Koltség Eredmény
AFA x Bev Asz% x Bev Ksz% x Bev Es7% x Bev
Bérhanyad: {bérkalig.szint] [ Termelékenység: Mindségi mutaid: Leterheltségi mutaté:
Bérkiltség Bevéte] _ Revétel Veviszim
Wikt .. : Term, = — ke T Lt = ——

Bh% Bevétel LD | Gkl Létszim i Vevészim Létszim ‘
t i H e o . R S S
I = i -.-- | - M Bkl F e .._._ "'_7

Amortizécio/Ertékesokk.: | J Megtérulési idg: Mozadek: Likviditdsi mutats: |
Bervhazis Myvereseg | . _ Jargoeszk.

Beruhdzas x L kules % | Mti. = - . Hoz% = . % 100 SRS Kitelezetts. RSE |

fes. = = - J Eves nyereség | Bervhdzae |
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Képletgyljtemény

Alapviszonvszamok:

Vdinamikus = tényadat,beszamolasi adat

bazis adat

V tervfeladati = terv adat

bazis adat

V tervteljesitési= tényadat, beszémolési adat

Terv adat

A forgasi sebesség napokban- minden képlet reciprok.

Vd= Vtf*Vtt

V megoszlasi= részadat

egeész adat

Létszam és munkabér

Termelékenység(havi)= éves bevétel :12

létszam




l»fitl-.f:gl'u‘ér{ha!nri)= éves brutté bér ‘12

letszam

Bérhényad, bérszint= brutts bér

bevétel

Atlaghér= termelékenység* bérhanyad

Eszkdzgazdédlkodds

Atlagkészlet = Nyk+zk

2

Atlagkészlet= Nyk/2+ tobbi készletadat+Zk/2

Adatok szama-1

Fs nap= dtlagkészlet*id6szak na pjai

Anyagfelhasznalas(ELABE)

Fs fordulat= anyagfelhasznélds(ELABE)

atlagkészlet




Fs nap= id§szak napiai |

Fs fordulat

Fsn*Fsf =Napok széma

1 Fs fordulat= idészak napjai

Fs nap

Elszamoltatas:

Tényleges fogyds= Nyk+ Knév-EKCS-ZK

Tényleges ZK= NYK+Kn&v-Kcsdkk

Megengedett fogyas = bevétel eladdsi Zron (ELABE)

Iszamolhatéforg. Vesztteség=bevétel v. ELABE*(Fnrgveszt%}:lUl}

Aruforgalom

LN*,:H Beszerzés=Anyagfelhaszndlds+Zk

Beszerzés= Anyagfelhasznélas+Zk-Nyk

Anyagfelhasznélas(ELABE)= netté bevétel

1+Hk

)5



Haszonkulcs=

arres

anyagfelhasznalds(ELABE)
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J. Feladal

Szamitsa ki, mennyi burgonyat kell vételezni, hogy elkészitve 20 kg-ot kapjunk, ha a
tisztitasi veszteség 9%, a hokezelési veszteség pedig 11%! Hatdrozza meg a teljes
veszieséget szizalékban és egy adag étel emergiatartalmit, amely 16 dkg burgonyit
tartalmaz! A szimitasokhoz az alabbi tablazatok adatait hasznélja’

Minden szamitasnal jelolje, hogy mit és hogyan szamit ki, valamint adja meg az eredmény
mértékegységét! A szamitasokat kg-ban végezze! Az adatokat egész szamra kerekitse!

Megnevezés

100 g burgonya tapanyagtartalma:

= —— . e

_ Fehérje(g) |  Zsir(z) | Szémhidrat (g) |

burgonya [ 25 | 02 184 |

Az emberi szervezetben a tipanyagok lebontisakor keletkezé energiamennyiségek:

Megnevezés | keal
I gfehérje | 41
lgasir | 93
1 g szénhidrit | 4]

elkészitett mennyiség %-ban = 100 -11 = 89% I pont
megtisztitott mennyiség = (20 / 89) * 100 = 22 kg I pont
megtisztitott mennyiség %-ban = 100 - 9 = 91%, I pont
vételezés = (22/91) * 100 = 24 kg I pont
veszteség = 24 - 20 =4 kg I pont
veszteség %-ban = (4 /24)* 100 = 17% I pont
16 dkg = 160 g (Elegendd, ha ezt az adatot felhasznalja a szamitasokhoz.) i poni

160 g burgenya energiatartalma = ((2,5 * 4,1) + (0,2 * 9.3) + (18,4 * 4,1)) * 1,6 = 140 kcal
VAGY 160 g burgonya energiatartalma = ((2,5 *4,1)+ (0,2 * 93)+ (184 *4.1)) * 1.6 = (10
+2+75)* 1,6 =139 kcal I pont

8 pont
4. Feladat

Szimitsa ki az iizletében drusitott ,,Kacsacomb kiaposztds piritott tésztaval” fogyasztéi
arat, ha egy adag étel brutté beszerzési dra 1 040 Fit, az ételekre alkalmazott elibészint
mértéke 37%! Hatdrozza meg az elézetes és a felszamitott dfa értékét, valamint az
arrést, az arrésszintet és a haszonkulcsot! Az afakulcs mértéke 27%.

Minden szamitasnal jel6lje, hogy mit és hogyan szamit ki, valamint adja meg az eredmény
mertekegységét! A szamitasokat Ft-ban végezze! Az adatokat egész szamra kerekitse!

netto beszerzési ar = 1040/ 1,27 = 819 Fi [ pont
clozetes afa = 1 040 — 819 = 221 Fit ! pont
netto eladasi ar=819/0,37 =2 214 Fi ! pont

VAGY bhaszonkules = (100 - 37}/ 37 * 100 = 170% és netto eladasi ar=819*2.7=27211 Ft.
ebben az esetben a haszonkulcsért itt jar az 1 pont

arrés =2 214 - 819=1 3905 F1 [ poni
arrésszint = 100 - 37 = 63% I poni
brutto eladasiar = 2214 * 1.27 = 2 812 Fi [ pont
VAGY brutto eladasiar=2 211 * 1.27 = 2 808 Fi

felszamitott afa = 2 812 - 2 214 = 598 Ft | pont
haszonkulcs = (1 395/ 819) * 100 = 170% [ poni

8 pont




IV. Arképzés

45. Szimitsa ki 1 db Tirds tdska eladisi arit, ha 100 db-ra vonatkozé anyaghdnyada, és az egyes
termékek egységira (n. beszerzési dr) alapjdn, ha az uzlet 150%-os haszonkulcsot alkalmaz!

Blundel tészta:
Liszt 1,70 kg 140
Margarin 135 . kg 700
Porcukor 0,12 kg 280
Tojdssirgija 0,08 kg (1 db) 28
Eleszt6 0,08 ) 700
Te; 0,90 ite
Sé 0,02 42

Liszt (sz6ris) 0,15

Megnevezés Mennyiség | Mértékegység | Egységir (Ft) |

Gyirtasi veszteség 0,17 s R
Tiszta témeg 4,00
Thirdtoltelék:

Tehéntiré
Porcuker
Bizadara

Tojdssdrgdja
Tejfol

Reszelt citromhéj

Vanilids cukor

Gyirtisi veszteség

Tiszta tt':}rmeg

Tojis
Liszt (szérishoz)
lisztatomeg | 036

~1,06

=1.31
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1. feladat Osszesen: 27 pont

Uzletiikben Halloween-hez kapesolédéan bélt rendeznek.
A tulajdonos kérésére valaszolja meg az alabbi kérdéseket!
Az egyik eladdsra kinalt termék egy igazi klilonlegesség: .. Siit6tok latte”,
Ezzel kapcsolatban az alabbi adatok ismertek:
* 5 adag anyaghédnyada a kévetkezé:

Nyersanyag Mennyiség Me“]‘_?'"se?‘ Net1o b?SECI‘ﬂEEI ar Nyersanyag-érték
| . | egysep (Fv/..) (Ft)
slithtok piiré 0,275 kg 93,70 Ft/kg LS FT
i 2
te] I 1 125,20 Ft/] 125,20
cukor | 0,005 kg 160,63 Ft/kg 080
fah¢j 0,003 kg 3 740,16 Ft/kg Al ). |
vanilias 69,29 Ft / csomag 39 E |
cukor 10 g (10 g) C’}J[.lj _

752,13

 az italkiilonlegesség haszonkulcsa: 520%:
e arendezvényen résztvevok szama: 70 6.
Az lizletvezetd tervei szerint a rendezvény utan a terméket a téli allandé itallapon is kinalni
fogjak a vendégeiknek. 15%-kal magasabb ron. mint a balon.
Szamitsa ki;
a) arendezvényre értékesitett ital esetében a kévetkezd adatokat:

oy 0y A
* 5 adag ital Gsszes nyersanyagértékét (elabé), 7 punl.ﬁ}i-iﬂ'ﬂ‘h) 0
* | adag ital Gsszes nyersanyagértékét (elabé), | pont ‘Tél{ff s
-1 adag ital arrését, 2 pont f
* 1 adag ital eladési arat a rendezvényre, 3 pont
e az ital anyagfelhasznaldsi szintjét (af%), 2 pont
* az ital arrés-szintjét, 2 pont
* arendezvény bevételét az italkiilonlegességhol, 2 pont
e az ital beszerzési értékének Afa-tartalmat (1 adagra), 2 pont
*» az ital eladasi aranak Afa-tartalmat (1 adagra), 2 pont
e az Afa-befizetési kotelezetiséget 1 adag italra! 2 pont
b) a téli itallapra keriilo Stttk latte eladasi arat (1 adagra)! 2 pont

Kerekités: a Ft-adatokat az édrképzési szamitasok soran 2 tizedesjegyre. bevételek esetében
egesz szamra: a fogyasztoi arat a fizetési forgalomban hasznalt kerekitési szabalyok szerint. a
%-o0s adatokat egy tizedesjegyre kerekitse! (Afa = 27%)
A fa dusere. hEUC> 52 = 144,59 . NG T
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